Влияние переменного электромагнитного поля на рост и развитие растений в естественных условиях на примере декоративного подсолнечника.
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Представляемая работа является частью комплексного исследования влияния различных воздействий электромагнитной природы на рост и развитие растений, проводимого в рамках исследований школьного научного общества Гимназии №4… г. Санкт-Петербурга [1, 2].

В настоящее время активно обсуждается гипотеза о том, что в ближайшее время может произойти «магнитный кувырок», когда магнитные полюса Земли поменяются местами, изменив направление движения полей на противоположное [3]. Ученые считают, что технологические последствия «магнитного кувырка» могут быть огромные, т.к. многие живые организмы, как известно, ориентируются на вполне определенное направление магнитных полей [4].  В этой связи становится интересным вопрос о том, какое влияние могут оказывать переменные электромагнитные поля не высокой частоты.

Целью данной работы является исследование влияния переменного электромагнитного поля на рост и развитие растений на примере декоративного подсолнечника «Малиновый король».

Декоративный подсолнечник «Малиновый король» - однолетние растение, класс двудольные, семейство сложноцветные, корневая система стержневая, семена крупные, удобны для исследования. Переход от всходов до технической спелости девяносто дней [5].

Перед проращиванием семена были обработаны переменным электромагнитным полем по известным технологиям [2]. Группа №1 (5 семян) была обработана переменным электромагнитным полем с частотой 50 Гц, группа №2 (5 семян) – частотой 100 Гц, группа №3 (5 семян) – частотой 200 Гц. Семена контрольной группы – Кр (14 семян) электромагнитным полем не обрабатывались.

На первом этапе семена каждой группы были помещены на бязевую тряпочку и смочены обычной водой ( отстоявшейся в течении не более двух суток ). На вторые сутки после замачивания началось набухание и прорастание семян. На этапе набухания семян рост образцов практически друг от друга не отличался. Динамика роста прорастания семени у всех образцов одинаковая. Небольшое преимущество роста отмечается на контрольных образцах (Кр) и на образцах №2. Перед посадкой в грунт наибольшие корешки-отростки оказались характерны для  образцов №2.

После прорастания семена каждой группы были посажены в землю, в одних климатических условиях и продолжали поливаться водой комнатной температуры по мере необходимости. В этот период сравнивались темпы роста, размеры - высота стебля, диаметр стебля в средней части, цветовой показатель листьев и другие визуальные характеристики. До третьего-четвертого дня образцы росли одинаково, начиная с четвертого-пятого дней показатели роста образцов Кр и группы №2 стали существенно выше остальных. При этом наблюдалась самая высокая интенсивность роста у побегов 2-й группы. Побеги группы 1 отличаются от остальных образцов утолщением листовой пластины, а образцы 3-й группы отличаются насыщенностью цвета. На третий-четвертый день на образцах 1, 2 и Кр групп листья раскрылись полностью. На седьмой-восьмой день на образцах 2-й группы раскрылись дополнительные листья. Диаметр стебля на всех образцах практически одинаковый. Одновременно с этим отмечается, что образцы №3 обладают более насыщенным зеленым цветом. Полученные результаты выявили существенное замедление темпов роста побегов групп 1-й и 3-й (50 и 200 Гц соответственно).

Проведенные исследования позволяют сделать вывод, что переменное электромагнитное  поле действительно оказывает  неоднозначное воздействие на рост и развитие растений. Тот факт, что образцы №3 обладают насыщенным зеленым цветом, показывает, что воздействие данным переменным электромагнитным полем влияет на процессы фотосинтеза [6].

В дальнейшем предполагается рассмотреть характер влияния этих воздействий на молекулярном уровне с использованием различных методов физического и химического анализа.
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